

# 内外结合觅选题 打开编辑学论文写作通道 \*

霍振响<sup>1)</sup> 屈李纯<sup>1)†</sup> 范 军<sup>2)</sup>

1)西北农林科技大学学报(自然科学版)编辑部;2)西北农林科技大学信息工程学院,712100,陕西杨凌

**摘要** 撰写编辑学论文,是科技期刊青年编辑业务能力提升和个人发展的需要,也是加速个人成长的有效途径。确定选题是撰写论文的必要条件,在凸显编辑主体主观能动性的基础上,从内在和外在因素2个维度对如何发现选题进行探讨,帮助青年编辑尽快打开论文写作通道。其中:内在因素包括困惑破解、经验积累、自我学习、情怀表达等,这是开展研究的“源头活水”,青年编辑据此可以较容易地找到选题;外在因素则包括新闻热点关注、与同行交流、向前辈学习等,借助这些“他山之石”,青年编辑可拓宽选题思路,对感兴趣的编辑学研究专题进行深耕细作。

**关键词** 科技期刊;青年编辑;论文选题;编辑学论文;个人成长

**Combining internal and external factors to find topics of editorial papers //**HUO Zhenxiang, QU Lichun, FAN Jun

**Abstract** Writing editorial papers is not only a need for improving young editors' professional ability and personal development, but also an effective way to accelerate personal growth. Determining the topic is the first condition for writing a paper. On the basis of highlighting the subjective initiative of young editors, this paper explores the topic selection from the perspective of internal and external factors, which can help young editors to open up the channel of writing editing papers as soon as possible. Among them, the internal factors include puzzlement solving, experience accumulation, self-learning, emotion expression and so on, which are the “source of lively water” for topic selection; Young editors can easily find topics based on these factors. The external factors include browsing news hotspots, communicating with colleagues, learning from the older generation, etc. With the help of these “Outside the box”, young editors can help them to compile of the collection of the research ideas, and carry on the deep and careful cultivation to the related research.

**Keywords** scientific journals; young editors; papers topics; editorial papers; personal growth

**First-author's address** Editorial Department of Journal of Northwest A&F University (Natural Science Edition), 712100, Yangling, Shaanxi, China

**DOI:**10.16811/j.cnki.1001-4314.2019.06.025

科技期刊青年编辑(以下简称“青年编辑”)撰

\* 中央高校基本科研业务费专项资金资助项目(2018RWSK44);中国高校科技期刊研究会青年基金资助项目(CUJS-QN-2018-021, CUJS-QN-2018-036);西北农林科技大学2019年研究生教育教学改革研究项目(JXGG1931)

† 通信作者

写编辑学论文,是工作能力提升和个人职业成长之共同需求<sup>[1]</sup>,也是破解职业倦怠的有效途径<sup>[2]</sup>。明确的选题是撰写编辑学论文的前提,“巧妇难为无米之炊”,选题正是论文写作之“米”,好的选题可以一定程度上保证研究的创新性,从而提高论文被录用的概率。针对编辑学论文选题,有编辑同人进行了研究。李彩等<sup>[3]</sup>和史春薇等<sup>[4]</sup>对青年编辑日常工作中潜在的选题进行了详细阐述;谢晓红等<sup>[5]</sup>认为可以从工作实践和理论研究中寻找选题;江霞<sup>[6]</sup>以信息积累为视角,探讨了如何在职业实践中发现选题。总体而言,这些研究都是从客观角度出发,分析编辑学研究选题的可能资源,或详细或粗略地进行概述,未考虑编辑主体的能动性;但从广泛意义上讲,编辑是出版活动的主体,发挥其主观能动性是促进编辑主体发展和队伍建设的捷径<sup>[7]</sup>。因此,本文拟在凸显编辑主体主观能动性的基础上,从内在因素和外在因素2个维度,结合所掌握文献资料和撰写论文的经验,探讨编辑学研究选题来源,以与青年编辑同人商榷和交流。

## 1 内在因素:编辑学研究选题之不竭源泉

“问渠哪得清如许,为有源头活水来”,内在因素不仅包括青年编辑的从业困惑、工作经验积累、自我学习,更包括其对职业情怀的表达。这是青年编辑从事编辑学研究的动力,而且他们每日都处在这样的职业思考和追求中,因此更容易从中受到启发,是寻觅选题的“源头活水”。

**1.1 从破解困惑中觅选题** “路漫漫其修远兮,吾将上下而求索”,青年编辑多是理工科硕士或博士,非编辑出版专业科班出身,编辑职业对其而言确是漫漫之路。他们对于负责学科研究有一定经验,但对偏重于社科性质的编辑学研究则有些吃力。在从业过程中,青年编辑难免有这样那样的困惑,若能做个有心人,加以深入思考,就可能在破解困惑中找到选题<sup>[8]</sup>。如在编校加工过程中,对于内容加工,“改必有据”“可改可不改的不改”“忌无知妄改”是基本原则,但具体到每篇稿件或语句时,却不容易操作:如何把握编校加工的度?哪些属于可改可不改的内容?一些容易混淆的词语如何辨析等?这些都是盘旋在初入职青年编辑头脑中的问题,对这些问题的思考和解惑就是选题来源,

应在第一时间做好记录。针对上述问题已发表不少论文,可见坚持“上下而求索”就不乏研究选题。本文第一作者求学期间曾经对教师职业倦怠研究专题有所涉猎,进入编辑行业后,思考了“编辑是否有职业倦怠情况、表现如何、有无明显的从业时间规律、如何消解及相关理论支撑”等问题,最终围绕此选题发表了1篇论文<sup>[9]</sup>。

**1.2 在经验积累中觅选题** “学而时习之,不亦说乎?”为了更好地完成工作,青年编辑不仅要学习与编辑出版相关的法律法规,还要学习专业的编校知识以及所负责学科稿件的处理技巧;工作过程中通过“时习”,保持思考和积累的习惯,做好编辑日记<sup>[10-11]</sup>,也能发现选题。如本文第一作者发现,数据不一致问题在科技论文中非常普遍,因此对稿件中出现的数据不一致现象进行了长期记录,积累了足够多的素材后,以“数据推敲”为选题发表了1篇论文<sup>[12]</sup>。追溯历年的编辑学研究文献可知,从题目修改、中文摘要组织到英文摘要编校和应注意的细节问题,从关键词标引、中图分类号标注到作者署名和基金项目中存在的学术不端,从数据统计方法的准确度核查、图表加工规范到参考文献著录和引用错误等,都有大量研究结晶,可以说科技论文每个组成部分都是选题宝藏,这就需要青年编辑进行有意识的积累,当积累素材从量变到质变时就是选题呼之欲出、论文水到渠成时。

**1.3 到自我学习中觅选题** “学然后知不足,教然后知困”,青年编辑要有终身学习的理念,不断更新和扩充个人的知识库,弥补不足;树立系统研究的观念,培养大格局的研究思维,从最初“打一枪换一个地方”的研究模式逐渐向系列化、纵深化的研究方向试水。对云计算、大数据、网络首发、增强出版等新事物,以及期刊评价体系、文献计量学、知识图谱、用户画像等内涵应有所了解,顺应并试图跟上时代对编辑出版发展的要求;同时还应学习哲学、编辑学、出版学、心理学等多学科知识,夯实理论功底,在广泛深入的自我学习过程中选题将不断涌现,且具备宽厚广的理论基础。正所谓“书痴者文必工,艺痴者技必良”,有写作经验和较高研究水平的青年编辑,凭借多年积累的实践经验,再辅以深厚的理论根基,将能在更高层次的编辑学研究选题上有所建树,其研究也必出良品。

**1.4 于情怀表达中觅选题** “衣带渐宽终不悔,为伊消得人憔悴”,青年编辑无论因为什么原因走进这个行业,都应逐渐强化自己的职业认同感,提高投入度,培养一种职业情怀<sup>[1]</sup>,即不仅仅把这份职业看作养家糊口的途径,而是当作一份事业来做,从职业到志业,在“终不悔”的职业情怀和境界中实现个人价值<sup>[13]</sup>。

陈浩元、周桂莲、赵大良等前辈就发表了多篇作品,抒发了对这份职业的钟爱之情。本文第一作者在阅读了游苏宁等<sup>[14]</sup>的“砥砺前行实现科技期刊强国梦”一文后,回忆个人10年来的从业经历,有感而发,写就《编辑颂》并发表。这种情怀表达可增强青年编辑对所从事职业的归属感,促使其更尽心地投入工作,自觉消解倦怠情绪,加强内在职业认同感,从而激发其主动发现研究选题的热情。

## 2 外在因素:编辑学研究选题之他山之石

“他山之石,可以攻玉”。青年编辑有敏锐地把握信息的能力,更乐于接受新技术、新手段,在思考专职工作之外,若能在关注新闻热点、与同行交流及向长辈学习过程中稍加留心,借用这些“他山之石”,也能发现很多编辑学研究选题。

### 2.1 从关注的新闻热点中觅选题

**2.1.1 新闻出版相关热点** 有关新闻出版的热点,如国家新近颁布的期刊学术不端行为界定标准、培育世界一流科技期刊的意见等,都可以成为编辑学研究选题;但此类选题要求研究者对宏观政策有一定的认知高度,适合有一定写作基础且水平较高的同行来写。经验不多的青年编辑则可从一些小的热点上发掘选题,如汤亚玲等<sup>[15]</sup>和闫玉玲等<sup>[16]</sup>根据参加出版职业资格考试的自身经验撰写了论文。2017年,看到一则施普林格大量撤销我国作者稿件的新闻后,一直关注“学术不端”问题的本文第一作者以此为选题,对所在期刊防范此类行为的措施进行总结凝练,论文一气呵成并得以发表<sup>[17]</sup>。

**2.1.2 各类学会项目申报或期刊征稿指南** 各类编辑学会或《中国科技期刊研究》等期刊,基本会定期发布项目申报指南和新一年的征稿重点,这是最便捷获取且一定程度上可以保证研究创新性的选题库,青年编辑应进行重点关注。2017年底,笔者看到中国科学技术期刊编辑学会的项目申报通知后,对其中的数字化阅读选题很感兴趣,在阅读了100余篇文献基础上完成了2篇论文,并成功发表。此外,对申报未获批的项目进行修改完善,最终以“数字化阅读”选题成功申报了“中央高校基本科研业务费专项资金资助项目”,并围绕科研人员的专业文献数字化阅读行为进行了调研。调研在审稿人和作者群体中同时进行,在调取数据过程中发现,审稿人的审稿数量具有一定的规律性,围绕此选题撰写了1篇论文并发表<sup>[18]</sup>;调研过程中与作者的交流由于多属非工作关系范畴,因此对编辑与作者构建非工作关系的途径进行了思考,也发表了1篇论文<sup>[19]</sup>。

## 2.2 在与同行的交流中觅选题

**2.2.1 编辑部定期业务交流** 编辑部同事是青年编辑的同行者,也是最好的学习对象。很多编辑部都有定期讨论业务的惯例,笔者所在编辑部亦如此。如有关键词的精准选择、稿件语句的加工度等问题,除了面对面讨论外,我刊编辑部同事也会将疑问发在工作群里,大家随时可以进行线上讨论。在此类交流中,青年编辑要保持谦虚好学的态度和不懈钻研的精神,认真聆听针对疑难问题的争议,在学习的同时也可能发现研究选题。2018年5月,与往年同时段一样,编辑部工作群里陆续出现审稿人拒审的提示信息,本文第一作者意识到有必要进行深入分析,对期刊的外审工作进行反思,思索有无好的改进方案,通过搜集、整理、分析诸多数据,摸清了拒审规律,提出了应对措施,并发表了1篇论文<sup>[20]</sup>。关键词的精准标引一直是困扰我刊编辑部同事的问题,为了提高关键词编校水平,笔者阅读了相关资料,并在研究生作者群体中进行调研,还以关键词为切入点探讨“双一流”建设背景下高校学报如何发挥研究生作者科研能力的培养职能,已撰写相关论文1篇并发表。

**2.2.2 外出培训时同行交流** 每个编辑部都有固定的工作制度和方案,其在保障编辑出版质量方面的作用不言而喻;但久而久之,青年编辑难免陷入思维僵化的困境,而参加会议或培训时与其他单位同行交流是接收新鲜信息、打破思维固化的良策。这是因为各期刊操作模式不同,且每人都有独特的视角和经历;因此与其他单位编辑同行进行交流,不仅可以了解其工作模式,取长补短,实现职业生涯成长跃迁,也可听到同人的诉求,这些就可能成为编辑学研究的选题。如在一次培训过程中了解到,一位同行就在线开具录用证明撰写了1篇论文,这个选题虽然很小,却是业内的共同诉求,因此文章发表之后接到了很多咨询电话。这提示青年编辑,要抓住走出去的机会,与其他单位同行多交流、学习,如此不仅可以提高业务能力和水平,也可以拓宽编辑学研究选题渠道。

## 2.3 于向前辈学习中觅选题

**2.3.1 前辈发表的文献** 文献阅读是撰写论文必需也是非常关键的一步。文献资料掌握范围是否广泛、质量是否上乘、文献是否新近等都决定着研究有新意与否,只有掌握高水平、高质量的新文献,才能确保论文选题有一定的创新性。通过阅读前辈发表的文献,可以了解其研究方向、方法及编辑学研究的新趋势等,如陈浩元老师围绕编辑出版界相关国家标准的解读等高端专题发表的系列论文和书籍,李兴昌老师围绕科技文稿编校加工技巧发表的系列论文和专著,任胜利

老师围绕我国英文期刊发展发表的系列论文,游苏宁老师围绕科技期刊发展方向和编辑责任等意识形态层面发表的系列论文,以及王晴老师团队围绕编辑工作实践发表的系列论文等。阅读这些文献,不仅可以感受其研究热情,同时也能深刻领会选题技巧和针对某个专题进行深耕细作研究的成就感。青年编辑阅读时,学习内容的同时,更要掩卷深思,思考他们是如何发现选题并进行发散研究的,为自己从事编辑学研究积累资料。

**2.3.2 前辈的学术报告** 青年编辑参加培训时,会听到很多前辈就特定专题所做的学术报告。通过认真聆听,不仅可以了解编辑出版的前沿知识,也会受到启迪,有时甚至是一个词汇刺激都可能引出一个选题。如一位专家在报告中提到“高投稿量作者”一词,这让本文第一作者突然想起,所在期刊有不少经常投稿且成功发表了多篇论文的作者。他们选择期刊的原因何在,是与单位认定标准、物质激励因素相关度高,还是与期刊办刊质量、影响力和服务水平等相关度更高,研究结果对期刊培养优秀作者队伍有何指导意义等,这些问题都值得探讨和研究。

## 3 结束语

青年编辑从事编辑学研究,可以提升业务能力,有助于养成勤学、好问、乐思、爱记的好习惯,从而提升与同行的对话水平和质量。参与论文写作,不仅可以提高其编校稿件的文字水平,也可从中体会到作为一名作者的甘苦,从而更好地为作者服务<sup>[19,21-22]</sup>。青年编辑应重视自己的主体地位,充分发挥主观能动性,结合内在和外在因素,挖掘潜在的编辑学研究选题;其中,困惑破解、经验积累、自我学习、情怀表达等内在因素是发现选题的“源头活水”,关注新闻热点、与同行交流和向长辈学习等外在因素是发现选题的“他山之石”。以内在和外在因素相结合寻觅选题,有助于顺利找到编辑学论文写作的突破口,引导青年编辑自觉走上业务研究之路。

《咸阳师范学院学报》编辑部赵正老师在论文修改过程中给予了指导和帮助,谨致谢意!

## 4 参考文献

- [1] 辛亮,黄雅意,黄锋.工匠精神背景下科技期刊青年编辑的自我培养[J].编辑学报,2019,31(1):100
- [2] 万家练,阮征.研究:科技期刊青年编辑克服职业倦怠的良策[J].编辑学报,2017,29(5):498
- [3] 李彩,王晴,吴爱华,等.科技期刊青年编辑撰写编辑学论文如何选题[J].编辑学报,2009,21(4):359

- [4] 史春薇, 仲崇民, 朱伟, 等. 谈科技期刊青年编辑如何选题及修改编辑学论文[J]. 编辑学报, 2012, 24(2): 194
- [5] 谢晓红, 王淑华, 肖骏. 科技期刊青年编辑撰写编辑学论文时如何选题[J]. 编辑学报, 2017, 29(5): 495
- [6] 江霞. 从信息意识与职业实践的契合点中寻找论文选题: 撰写编辑学论文的体会[J]. 编辑学报, 2017, 29(3): 296
- [7] 李苓, 马攀可. 数字时代编辑主体客体研究[J]. 中国编辑, 2013(3): 29
- [8] 姚佳良. 青年编辑如何跨越初始论文写作关[J]. 编辑学报, 2018, 30(6): 649
- [9] 霍振响, 屈李纯. 对编辑职业倦怠相关文献的梳理及思考[J]. 编辑学报, 2018, 30(3): 247
- [10] 刘怡辰, 范雪梅, 沈波. 自我培养是高校学报青年编辑快速成长的捷径[J]. 编辑学报, 2012, 24(1): 82
- [11] 张敏. 青年编辑成才的好方法: 编辑日志[J]. 编辑学报, 2016, 28(4): 397
- [12] 霍振响, 屈李纯. 科技论文中值得推敲的数据[J]. 编辑学报, 2016, 28(5): 439
- [13] 曾凡盛. 学术期刊编辑的职业与志业[J]. 出版科学, 2011, 19(2): 39
- [14] 游苏宁, 陈浩元, 冷怀明. 砥砺前行实现科技期刊强国梦[J]. 编辑学报, 2018, 30(10): 1136
- [15] 汤亚玲, 梁新华, 王晴. 全国出版专业职业资格中级考试备考的一二三四[J]. 中国科技期刊研究, 2006, 17(1): 131
- [16] 同玉玲, 王亚新, 仲崇民. 应有效利用资格考试的《考试大纲》和历年真题[J]. 科技与出版, 2011(9): 86
- [17] 霍振响, 屈李纯, 李小平. 基于科技期刊编辑视角探讨抵制学术不端行为[J]. 农业图书情报学刊, 2018, 30(7): 137
- [18] 霍振响, 屈李纯. 高校科技期刊审稿人审稿数量的分布规律及思考[J]. 中国科技期刊研究, 2018, 29(11): 1136
- [19] 霍振响. 高校学报编辑与作者非工作关系的构建及思考: 基于马斯洛需求层次理论[J]. 编辑学报, 2018, 30(6): 568
- [20] 霍振响, 朱建春, 赵正. 高校学报审稿人拒审原因探析[J]. 高教论坛, 2019(1): 120
- [21] 卞海军. 积极参与撰稿有助于青年编辑成长[J]. 科技与出版, 1996(7): 42
- [22] 颜廷梅, 任廷刚. 科技期刊编辑从事科研活动对提升期刊质量及编辑成长的作用: 以《中国实用内科杂志》编辑科研实践为例[J]. 编辑学报, 2017, 29(1): 87

(2019-08-15 收稿; 2019-10-16 修回)

## [上接第 684 页]

### 5 参考文献

- [1] 凌嵐. 界限感: 打造完美人际关系的秘密[M]. 苏州: 古吴轩出版社, 2016
- [2] 自我界限意识[EB/OL].[2019-04-03]. <https://baike.baidu.com/item/%E8%87%AA%E6%88%91%E7%95%8C%E9%99%90%E6%84%8F%E8%AF%86/10424789?fr=aladdin>
- [3] 周立忠. 作者的责任与权利对编辑工作的启示[J]. 编辑学报, 2017, 29(增刊2): 47
- [4] 张小强, 吕赛英, 成孝义. 论科技期刊编辑与作者权利的界限及其统一性[J]. 编辑学报, 2005, 17(2): 10
- [5] 刘大丽. 再谈编辑和校对跨越职责界限的责任承担[J]. 出版参考, 2015(12): 37
- [6] 游苏宁. 科技期刊论文发表中编辑应有的权利[J]. 编辑学报, 2000, 12(2): 118
- [7] 钱静. 确立编辑修改权之审思: 兼评《著作权法修订草案》对相关条款的修改[J]. 出版科学, 2016, 24(6): 28
- [8] 杜秀杰, 赵大良, 阚杰. 从学术内容表达出发与作者建立有效的沟通[J]. 编辑学报, 2016, 28(5): 457
- [9] 杜秀杰, 赵大良, 葛赵青, 等. 数字出版时代如何提高科技论文的显示度[J]. 中国科技期刊研究, 2012, 23(1): 126
- [10] 杜秀杰, 赵大良. 学术论文语言表达范式分析[J]. 编辑学报, 2018, 30(3): 260
- [11] 李胜. 科技期刊论文“引言”的编修[J]. 编辑学报, 2015, 27(6): 550
- [12] 荆树蓉, 赵大良, 葛赵青, 等. 提升科技论文学术影响力 的编修技巧[J]. 编辑学报, 2015, 27(1): 30
- [13] 仲继淳, 谢志强, 沈渡, 等. 基于虚功原理的流固耦合面力和位移传递方法[J]. 西安交通大学学报, 2018, 52(3): 160
- [14] 袁帅, 秦贵和, 晏婕. 应用残差生成对抗网络的路况视频帧预测模型[J]. 西安交通大学学报, 2018, 52(10): 146
- [15] 张俐, 王枫, 郭文明. 利用近似马尔科夫链的最大相关最小冗余特征选择算法[J]. 西安交通大学学报, 2018, 52(10): 141
- [16] 陈保家, 汪新波, 严文超, 等. 采用品质因子优化和子带重构的共振稀疏分解滚动轴承故障诊断方法[J]. 西安交通大学学报, 2018, 52(4): 70

(2019-04-22 收稿; 2019-07-02 修回)